

粵港保護知識產權合作專責小組第十六次會議

粵港知識產權交流合作的進展

1. 深化粵港知識產權合作項目機制

粵港雙方繼續完善粵港保護知識產權合作專責小組工作機制，深化粵港知識產權項目合作。在加強跨境保護合作方面，由海關總署廣東分署、廣東省公安廳及香港海關牽頭，透過情報交流、信息資源共享、聯合行動、專案合作等不同協作機制繼續打擊跨境侵權活動。各粵港保護知識產權合作專責小組成員共同積極推動兩地知識產權的創造、運用和貿易發展，在知識產權貿易、交流探討、引導服務、宣傳教育及高端知識產權服務業等合作領域，落實 24 項合作項目，其中，第(三)、(四)、(五)、(十)、(十四)及(十六)等 6 項為新增項目，以此進一步拓展合作領域。

2. 完善粵港知識產權情報交流和案件協查機制

2016 年 7 月至 2017 年 6 月期間，粵港兩地知識產權執法部門積極完善知識產權執法及案件協作處理機制。

香港海關與海關總署廣東分署每月定期通報相互查獲的涉港侵權案件信息，對於查獲的重大案件信息進行即時通報。2016 年 7 月至 2017 年 6 月，雙方共交換各類情報信息 78 件，並根據雙方協商的重點領域開展了海關保護知識產權的專項同步聯合執法行動，打擊兩地走私侵權物品的行為。

香港海關與廣東省公安廳經濟犯罪偵查局繼續合作，交流跨境侵權趨勢，探討涉及兩地侵權案件的合作。在 2016 年 7 月至 2017 年 6 月，雙方通過即時的情報交流及案件協查，交換情報信息 12 件。2017 年 3 月 1 日，香港海關版權及商標調查科人員到廣州與廣東省公安廳經濟犯罪偵查局人員會晤，就深化雙方情報交流、專案合作及完善案件協查機制等方面進行交流並達成合作意向。

香港海關與廣東省工商局也通過定期的情報交流掌握跨境商標侵權勢態，自 2016 年 7 月至 2017 年 6 月，香港海關提供給廣東省工商局情報信息共 12 份。

3. 完善粵港商標執法協作機制

香港海關及廣東省工商局繼續深化粵港兩地商標執法協作，完善雙方信息交流及情報交換機制，有效打擊跨境商標侵權行為，提高兩地商標保護水平。

4. 完善粵港著作權案件協作處理機制

香港海關及廣東省版權局繼續完善粵港著作權案件協作處理機制，加快雙方信息交流及資料互換的效率，共同打擊兩地跨境侵權盜版活動。

5. 深入開展粵港海關跨境侵權情報交流合作

香港海關及海關總署廣東分署繼續根據粵港兩地海關建立的專項聯絡員及知識產權情報交流定期會晤及緊密合作，積極完善知識產權執法及案件協作處理機制，總結分析侵權發展態勢，明確風險重點及兩地海關情報交流合作要點，有針對性的開展打擊侵權活動。

6. 繼續開展聯合執法行動

2016年7月至2017年6月期間，香港海關與海關總署廣東分署就打擊重點領域跨境侵權活動組織開展了多次聯合執法行動，取得了豐碩成果。期間，廣東分署分別四次組織協調廣東省內海關與香港海關合作開展聯合執法行動，重點打擊經廣東部分重點地區口岸輸往香港或經由香港輸往美國、拉美國家及“一帶一路”沿線國家的侵權貨物以及與2016里約熱內盧奧運會有關的侵權商品。在四次的行動中，港方共查獲14宗案件，近10萬件侵權貨品，總值約港幣1,388萬元。粵方海關共查獲侵權貨物60餘萬件。

香港海關與廣東省公安廳經濟犯罪偵查局於2017年4月開始就一宗涉嫌跨境制售假冒品牌手機、電腦電池案件，在兩地開展代號為“雷公行動”的聯合執法行動。經過一連串的情報互換及監視調查工作，雙方於2017年6月2日共同收網，成功瓦解該集團的侵權活動。

7. 探索粵港海關打擊郵遞快件渠道侵權違法活動執法合作新模式

粵港海關繼續深化打擊郵遞快件管道侵權活動的執法合作。雙方同意就涉及郵遞快件的跨境侵權案件制定風險指標，提供予對方作跟進調查。同時，雙方繼續研究與廣東省郵政管理部門合作打擊相關侵權活動。

8. 促進粵港知識產權貿易發展

粵港雙方積極推動兩地知識產權貿易的發展，包括繼續在“粵港澳知識產權資料庫”及粵港保護知識產權合作專責小組成員網站豐富有關知識產權貿易信息；以及鼓勵兩地社會組織、行業協會及企業開展知識產權貿易交流合作，舉辦與支持知識產權貿易為主題的研討活動。

2016年12月，香港知識產權署繼續支持由香港特別行政區政府、香港貿易發展局及香港設計中心合辦的“亞洲知識產權營商論壇”，推動企業透過知識產權貿易轉型升級，提升競爭力，並積極邀請粵方成員單位及企業報名參加論壇，以推動粵港知識產權貿易的發展。今屆論壇有超過2,400位來自37個國家及地區的知識產權業界人士參與，並設有「一帶一路」專題論壇，協助業界把握「一帶一路」建設為知識產權帶來的商機。

9. 開展粵港版權貿易及版權產業企業交流

2017年5月，廣東省版權局率領23位來自廣東省動漫、玩具產業、民間藝術等界別的企業代表赴港開展主題為“版權管理與版權貿易”的版權產業企業交流活動。活動包括到訪創新中心、香港文化博物館、香港電台及香港海關並與香港

版權業界人士進行交流，加深了兩地在版權管理及貿易發展趨勢的了解。

10. 參與第八屆國際影視動漫版權保護和貿易博覽會以促進粵港在版權方面的交流

2016年8月，香港知識產權署聯同香港版權業界代表出席由廣東省版權局舉辦的第八屆國際影視動漫版權保護和貿易博覽會，並參觀東莞松山湖科技產業園區及東莞唯美陶瓷有限公司，以了解廣東省版權產業的最新發展情況，深化兩地在版權方面的交流，促進業界合作。

11. 舉辦“粵港知識產權與中小企業發展”研討會

2017年6月，粵港雙方在東莞市聯合舉辦“粵港知識產權與中小企業發展（東莞）研討會”，主題為“知識產權與企業競爭力”。來自粵港兩地的知識產權業界及法律專家在會上就知識產權的保護、審核和盡職調查、企業管理知識產權的策略以及海外知識產權的保護和運用等範疇進行研討。研討會旨在協助企業運用知識產權，以提升企業的競爭力，掌握「一帶一路」和「粵港澳大灣區」城市群發展的機遇。粵港保護知識產權合作專責小組成員單位和支持單位代表，以及來自東莞市及粵港的企業、中介機構、協會等共約240人參加了研討會。

12. 加強粵港在電商領域的知識產權合作

2016年12月16日，香港知識產權署聯同香港海關及香港電商聯會等港方代表赴廣州參觀廣州唯品會信息科技有限公司，並就加強電子商務知識產權保護合作及打擊知識產權侵權行為與內地電商企業代表進行交流，推動兩地電商發展。

13. 舉辦粵港執法機構交流研討活動

2016年10月，香港海關邀請了國家版權局及廣東省公安廳人員及赴港出席“內港知識產權執法講座”向香港知識產權業界介紹廣東公安機關保護知識產權刑事執法工作情況，加強版權作品及品牌產品在內地及香港的保護工作，促進香港業界對內地執法機構的了解。

2017年2月28日至3月1日，香港海關版權及商標調查科人員到廣州開展知識產權保護合作訪問交流活動，前赴黃埔海關隸屬老港海關業務現場開展工作交流，並與海關總署廣東分署法規處人員召開粵港海關知識產權保護合作專題會議，雙方回顧總結2016年的合作成效，並對2017年保護合作進行了展望。

14. 深化粵港商標專題交流活動

廣東省工商局與香港知識產權署在2017年6月合辦以“商標海外註冊與保護”為主題商標專題交流活動。廣東省工商局帶領廣東省商標行業協會及企業代表來港，訪問了香港海關和由香港商標師公會安排的一所香港律師事務所以及與一間香港企業的代表會面，雙方就海外商標惡意註冊的防護和應對策略、商標管理、保護和貿易等方面進行交流，拓闊粵港商標業界的合作空間。

15. 開展粵港中學生版權知識和版權保護交流活動

廣東省版權局和香港海關、香港知識產權署合辦“粵港中學生版權知識和版權保護交流活動”。2017年4月，香港海關帶領16名香港青少年代表赴粵進行交流，訪問了中山市版權局和知識產權業界的機構，加深對內地保護知識產權工作的認識。2017年5月，廣東省版權局、中山市版權局和中山市華僑中學師生共26名代表赴港進行交流，參觀了香港海關，並了解香港海關執法工作及打擊侵權行為的情況。另外，香港知識產權署代表向交流團介紹了香港知識產權的保護制度，並邀請版權業界代表與同學交流，培養粵港兩地青少年尊重知識產權的良好價值觀。

16. 支持第六屆中國國際版權博覽會粵港版權保護交流合作論壇

2016年12月，香港知識產權署及香港海關赴廣州出席第六屆中國國際版權博覽會“粵港澳版權保護交流合作論壇”。粵港澳知識產權部門、業界及企業代表就“保護版權·促進創新”的主題，交流及探討粵港澳三地在版權保護、管理、運用、宣傳推廣等相關工作的經驗和做法，促進粵港澳三地版權領域的合作與發展。

17. 協助香港考生參加全國專利代理人資格考試

2016年全國專利代理人資格考試於11月在全國27個城市同時舉行。粵港雙方積極組織香港考生報名參加考試，通報考點報名、考試要求及考前培訓等相關信息。2016年，共有30名香港考生在粵報名參加全國專利代理人資格考試，5人通過考試。自2004年以來，香港共有56人通過考試，目前有18人在內地執業。

18. 鼓勵企業實施《企業知識產權管理規範》國家標準及參加“知識產權管理人員計劃”

香港知識產權署繼續向香港知識產權業界宣傳《企業知識產權管理規範》國家標準及相關培訓信息，並在香港知識產權署的網頁及香港展覽會展台中宣傳，鼓勵在粵港資企業實施該標準。廣東省知識產權局於省內的知識產權研討會中派發宣傳單張，鼓勵在港粵資企業參加由香港知識產權署舉辦的“知識產權管理人員計劃”和相關的知識產權管理培訓課程和工作坊。

19. 繼續支持在粵港資企業申請認定廣東省著名商標

香港知識產權署繼續把在粵港資企業獲許申報廣東省著名商標的有關信息向相關香港知識產權業界及商會通報宣傳，並在香港貿易發展局中小企業服務中心及其舉辦的展覽會中宣傳有關信息，鼓勵企業申請廣東省著名商標。廣東省工商局指導廣東商標協會繼續履行粵港合作項目，支持在粵港資企業申請認定廣東省著名商標。

2017年，在粵港資企業新認定申請廣東省著名商標92件，佔新認定申請總數635件的14.5%；延續認定申請132件，佔延續認定申請總數888件的14.9%。

20. 推進“正版正貨承諾”活動

粵方繼續在廣東全省 21 個地級以上市及順德區推廣“正版正貨承諾”活動，加強知識產權保護宣傳，提升公眾尊重知識產權的意識。2017 年 7 月 18 日，香港知識產權署代表赴廣州與廣東省知識產權局和行業協會代表交流，分享有關推廣“正版正貨承諾”的宣傳計劃及最新發展。

21. 協助港方參加審查員培訓課程等項目

廣東省知識產權局向香港知識產權署通報由國家知識產權局專利局專利審查協作廣東中心舉辦的第十七期的新任審查員培訓的課程資料，並協助香港知識產權署人員報名參加。

22. 支持香港民間組織參加廣東省少年兒童發明獎

在廣東省知識產權局的大力支持下，香港知識產權署資助並推動香港發明創新總會，推薦香港學生參加第十五屆“廣東省少年兒童發明獎”。在 2017 年 6 月舉行的這屆活動中，香港共派出 8 位師生代表帶了 12 件參賽作品參加於廣東科學中心舉行的公開展示及評審，共奪得了 9 個獎項。

23. 持續更新“粵港澳知識產權資料庫”與“粵港知識產權合作專欄”

香港知識產權署與廣東省知識產權局聯同其他粵港知識產權合作專責小組成員持續更新“粵港澳知識產權資料庫”與“粵港知識產權合作專欄”，內容包括三地專利、商標、著作權及知識產權邊境和刑事保護法律法規，知識產權行政管理及執法部門聯繫方式等各類信息。2016-2017 年度更新超過 120 條超鏈結信息。

24. 促進粵港知識產權貿易及高端服務機構合作

香港知識產權署與廣東省知識產權局於 2017 年 7 月 12 日舉辦以“高端知識產權服務，推動專利商品化發展”為主題的交流活動，香港多間大學的技術轉移中心代表和專利業界人士到訪位於南沙自貿試驗區的華南理工大學廣州現代產業技術研究院和中山大學南沙研究院，並圍繞主題進行交流，以推動兩地高端知識產權服務業的合作和知識產權貿易的發展。